

以岗位为重点、以教育为抓手、以预防为主线，在日常监督、重点环节监督上探索创新，在矿区率先实施重点单位负责人向纪委全委会述廉的监督工作新模式——

柴里煤矿抓廉洁“有一套”

刘光贤

新年前夕，虽是严寒的天气，但柴矿集团柴里煤矿思创讲坛没开空调，煤矿工农关系办公室主任李金庭手里却擦出一把汗。李金庭自担任该职务以来，这样的场面虽不少见，却足以“刻骨铭心”——旁边，纪委书记、纪工委委员争相“发难”，毫不留情；对面，评议人员听得认真，一一记录；墙上，“重点单位负责人向纪委全委会述廉”几个大字，令其如入考场……

“你的岗位职责是什么，你应遵守的行为规范是什么？”

“你的岗位有哪些重要的廉洁风险点？如何落实党风廉政建设第一责任人的责任、抓好廉洁风险防控？”……

这是柴里煤矿向全矿重点岗位人员提出的问题，问题看似简单，却是该矿纪委书记履行党风廉政建设监督责任的切入点。

往常的这个时候，柴里煤矿到处充满着年味，现如今全矿上下把抓好年初工作、认真履行为第一要务，以岗位为重点、以教育为抓手、以预防为主线，

在日常监督、重点环节监督上探索创新，在矿区率先实施重点单位负责人向纪委全委会述廉的监督工作新模式。让各级管人、管事、管钱、管物及物资采购、产品销售等有经营廉洁风险的重点岗位主要负责人向纪工委委员从落实党风廉政建设责任、重大事项报告等方面公开述廉，现场接受纪工委委员问询和点评。同时邀请部分党代会代表、党组织书记、纪检委员和职工代表列席参加会议并共同进行评议。对评议意见、建议和评议结果，由纪工委向党委汇报后向述廉对象进行反馈。

“职工过节，干部过关。越是特殊时期，越能考验一名党员干部廉洁自律的觉悟和定力，也越能检验一名党员干部履尽责的意识和能力。”该矿纪委书记崔峰说。

这种监督方式“由幕后搬到台前”，让服务对象、职工群众当“判官”，使监督的力度更大、程序更透明，给全矿管理干部戴上了“紧箍咒”。元旦、春节期间

该矿纪委书记崔峰说：“廉洁自律人人有份，执纪从严是我们抓监督、抓预防、抓纪律审查首先要做到的。”

在各项工作稳步推进的同时，柴里煤矿把建立、完善监督预防机制作为开展党风廉政建设的落脚点，通过建立监督、诉求、处结“三级联动”工作机制，开展“严管理、转作风、提效能”专项行动、“形式主义、官僚主义”专项整治、“重点领域”专项整治、“微腐败”专项整治等专项活动，围绕企业经营管理重点环节开展效能监察和专项检查，聚焦问题、扭紧“阀门”，延伸“监督天网”探头，对管理干部进行“360度”近距离探查。2018年以来，共开展各类专项检查27次，下发检查通报35期，通报批评各级管理干部、机关工作人员145余人次，形成了上下联动、协调有致的监督网。

“多一双眼睛、多一些发现”，通过释放执纪问责“无禁区、全覆盖、零容忍”的强烈信号，共同促进管理干部务实作为、担当尽责。”柴里煤矿矿长李文说。



“科技下乡”助春耕

春耕在即，山亭区科技局开展“科技下乡”活动，邀请林果、农技、畜牧等方面的专业深入到生产一线助力春耕。图为：2月19日，市农业技术推广中心研究员、果树专家（右）在向村民讲解大樱桃修剪技术。（刘明祥 摄）

大家谈

婚闹莫瞎闹，婚俗拒低俗

辛华 吴思 齐健

陕西咸阳一对新人被好友用胶带捆在电线杆上，并用皮带抽打；贵州遵义一名新郎遭亲朋好友泼墨，逼上高速被车撞伤；河北秦皇岛一对新郎新娘遭灭火器狂喷……奇葩婚闹令人闻之色变，给将至的春节农村婚礼高峰蒙上了一层阴影。

除了婚闹的陋习，让很多年轻人苦不堪言的还有天价彩礼和随礼。不管家

庭能否承担得起，都要大操大办。许多农村家庭一人结婚，全家负债，甚至结不起婚。天价彩礼成了婚姻的“拦路虎”，也为婚后生活埋下隐患。不少人坦言，最怕收到婚礼请柬，几场婚礼参加下来，“份子钱”就能让几个月的辛苦白费。天价彩礼和随礼导致农村地区奢靡攀比之风盛行，严重破坏良好社会风俗。

移风易俗需常抓不懈。基层政府和村民委员会不能满足于发一纸禁令或拟一条村规，一方面要采取多种形式，大力宣传典雅庄重、勤俭节约的婚姻礼仪习俗，引导大家共同反对大操大办、抵制低俗闹婚，铲除异化婚闹、天价彩礼滋生的土壤；另一方面党员干部要带头树新风，为群众做出表率。

结婚是人生重要的一步，婚礼是具

有重要纪念意义的盛典。我国古讲究婚礼应简朴干净，要传承家道美德。

恶俗、低俗的婚闹值得警醒反思。

己所不欲，勿施于人。恶俗婚闹不仅破环公序良俗，败坏社会风气，某些极端行

为甚至触及法律红线。

除了婚闹的陋习，让很多年轻人苦不堪言的还有天价彩礼和随礼。不管家

庭能否承担得起，都要大操大办。许多农村家庭一人结婚，全家负债，甚至结不起婚。天价彩礼成了婚姻的“拦路虎”，也为婚后生活埋下隐患。不少人坦言，最怕收到婚礼请柬，几场婚礼参加下来，“份子钱”就能让几个月的辛苦白费。天价彩礼和随礼导致农村地区奢靡攀比之风盛行，严重破坏良好社会风俗。

移风易俗需常抓不懈。基层政府和村民委员会不能满足于发一纸禁令或拟一条村规，一方面要采取多种形式，大力宣传典雅庄重、勤俭节约的婚姻礼仪习俗，引导大家共同反对大操大办、抵制低俗闹婚，铲除异化婚闹、天价彩礼滋生的土壤；另一方面党员干部要带头树新风，为群众做出表率。